

## **Значение трех динамических школ на развитие психологии религии**

**Научный руководитель – Винокуров Владимир Васильевич**

*Абдикаримова Малика Алимбековна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

*E-mail: malika20001002@gmail.com*

Психология религии является как общепризнанной психологической наукой, так и одной из дисциплин религиоведения, наряду с социологией религии, антропологией религии и т.д. В основу изучения психологии религии был заложен базис из психологии, истории, социологии, лингвистики, философии зарубежных стран. К XIX веку этнографы собрали большое количество материалов по религиозным культовым практикам у разных народов, и ученые-психологи поняли, что, несмотря на многообразие религиозных культов, у всех есть определенные сходства. Психология религии преследует цель исследовать различные религиозные феномены с позиции психологии, анализировать с психологической точки зрения религиозные понятия и учения [1]. Психологический анализ дает научное определение, описание, развитие и разъяснение, изучение ряда важных вопросов, связанных с религией. Зарождение психологии религии тесно связано с созданием одного из центров психологических исследований религии в США в XIX столетии. При сборе эмпирического материала психология религии пользуется методами, широко применяемыми в общей медицинской психологии, социологии, этнографии и т.п. Самые распространенные из них это интроспекция, наблюдение, эксперимент. Изучение личных документов, изучение клинических случаев, анкетирование, интервью, опросы. [2].

Среди существующих западных подходов, которые оказали значительное влияние на формирование психологии религии, выделяют три основные школы: англо-американскую, немецкую и французскую.

Для формирования англо-американской традиции в рамках психологии религии потребовалось особое стечение как общественных, так и интеллектуальных обстоятельств. Однозначно, одной из важных предпосылок для этого стали большие успехи в области естественных наук XIII столетия. В результате возникло огромное желание в отношении использования естественнонаучных достижений в исследовании психологии человека [3]. Основателем психологии религии в США является профессор Кларского университета - Гронвил Стенли Холл (1844-1924), который также считается основателем эмпирической и экспериментальной индивидуальной психологии религии. В свою очередь Стенли Холл предложил использовать психологию для адаптации религии к индивидуальным и общественным потребностям человечества. По Холлу, индивид в своем развитии повторяет все этапы развития человеческого развития. Его студенты Дж. Лейба и Э. Старбак оказали большое влияние на эволюцию психологии религии в Америке. Эдвин Старбак определял религию как приспособление чувств к глубоким реальностям жизни, в том числе к тем, которые охватывают личную жизнь. Он полагал, что религия - это тайна, понять все стороны которой наука все равно никогда не сможет. В книге «Психология религии» он описывает религию как биологическое явление, коренящееся во врожденных инстинктах как в особого рода приспособлениях человека к окружающей среде. В центре его внимания была проблема религиозного «обращения» через принятие определенного вероисповедания, приход в данную веру (в христианстве - крещение). Продолжил традиции Старбака

американский психолог и философ Уильям Джеймс (1842-1910). Главная его работа «Многообразие религиозного опыта», изданной в 1902 г. и ставшей одним из фундаментальных классических трудов по психологии религии. При написании ее он использовал коллекцию документов Э. Старбека и добавил анализ дневников, автобиографий, молитвенников, писаний, проповедей и изречений выдающихся мистиков и религиозных деятелей. Оба ученых считали, что корень религии в чувстве, а философские и теологические формулы - это производное образование.

Если в США психологией религии занимались психологи, то в Германии данной дисциплиной заинтересовались философы и теологи. Немецкий психолог В.Вундт (1852-1899) считал, что понятия «язык», «мифы», «нравы» не могут быть объяснены из душевной жизни людей, как изолированных существ, но вырастают в процессе взаимодействия их в общественной жизни. Метод Вундта - этнологическое сравнение и анализ продуктов душевной деятельности, жизни коллектива, понять которые можно лишь в самонаблюдении. Он критиковал прагматизм У.Джеймса и противопоставил ему свою концепцию генетической психологии, ввел понятие «мифологической апперцепции» - особой психологической причинности, определяющей поведение индивида и «телесная душа». Вундт указывает, что в религию заложено ощущение, что мир является частью большего, метафизического мира, в котором человеческие усилия высокого уровня достигают своих целей и приносят плоды.

Значимый вклад французских психологов в психологию религии заключается в их исследованиях в сфере клинической психологии. Одним из выдающихся невропатологов, работавших в одной из парижских неврологических клиник был Жан Мартин Шарко (1825-1893). Он полагал, что состояние «обуянности дьяволом» является одним из видов истерии, также религиозное исцеление можно интерпретировать как самовнушение и передачу психических особенностей членам одной группы.

Одним из учеников Шарко был невропатолог и психиатр Пьер Жане (1859-1947). Он, следуя принципу Т. Флурнуа в своих работах, посвященных душевным болезням, исследовал явления паранойи, галлюцинаций, экстаза, одержимости, фанатизма и т.п. Жане был уверен, что научная психотерапия заменит религию. Он считал, что душевно здоровые люди не нуждаются в религии, они обычно не религиозны. Последняя отпадет сама собой после приобщения членов общества к прогрессу и, как следствие, - идеям терпимости, уважения к свободе других, культу инициативы, уважения к новаторам и т.п. Даже если у него была своя теория религии, наибольшую известность получили рассмотренные и описанные им конкретные случаи религиозного опыта. Самое известное его исследование было выполнено на примере одной пациентки, с которой он работал больше двадцати лет. После глубоких клинических исследований и эмпирических наблюдений Жане пришел к выводу, что за изменчивыми мистическими состояниями стоит такое расстройство, как «психастения», которое в наше время больше известно как состояние психосоматической мнительности.

В настоящее время опубликовано огромное количество работ по психологии религии. Этой тематикой занимаются многие исследователи, научная среда, которой отличается большим географическим и языковым разнообразием. Принимая во внимание скандинавских, голландских и других европейских ученых, психология религии уже давно не ограничивается тремя описанными выше школами. Большой вклад внесли индийские и японские ученые, и потому психология религии является не только западной, но и мировой наукой.

### Источники и литература

- 1) 1) Азарбайджани М. Введение в психологию религии / Масуд Азарбайджани, Сейед

Махди Мусави-асл, пер. Дмитрий Бибаев. – М.: Вече, 2012. – 192 с. 2) Попова М. А. Критика приемов и методов конкретных исследований в американской психологии религии // Конкретно-социологическое изучение состояния религиозности и опыта атеистического воспитания. – М., 1969. – 262 с.